汽车陪练乱象丛生亟待规范

低价哄你上车 翻脸坐地起价

上个月,北京朝阳区的赵明(化名)终于拿到了斯区的郑克的驾照。觉得自己的上路验还不够,于是他在网上找了一家提供汽车陪练业务。没想到驾驶经验没怎么算到,亏却吃了不少。"师子对我情,但没多久就师开始很热情,但没多久就拒绝,推销额外消费,被我拒绝马上变脸。"赵明气愤地说。

像赵明一样,如今越来越多的司机在拿到驾照后,倾向于找一个专业陪练,增加驾驶经验,确保行车安全。然而,记者近日调查发现,尽管汽车陪练市场不断发展成熟,但仍时有乱象发生,亟待规范。



资料图片

新手上路难,汽车陪练兴起

随着生活水平的提高,买车的人越来越多。根据公安部最新统计,2017年新注册登记汽车2813万辆,同比增加230.4万辆,增长11.85%,创历史新高。全国有7个城市的汽车保有量超过300万辆,分别是北京、成都、重庆、上海、苏州、深圳、郑州,其中北京的汽车保有量位居第一,达

汽车越来越多地进入普通家庭,驾驶机 动车已经从一项职业转变成为一门生活技 能。旺盛的客户需求使得周边行业发展迅速,2000年前后,北京和上海等地就产生了专门从事汽车陪练的企业,在新手独立上路前为其提供陪练服务。近年来,随着驾照申领人数的增加,汽车陪练市场进一步升温。记者在"58 同城"上以"汽车陪练"为关键词进行搜索,结果显示,仅在北京市就有1137家店铺提供相关服务,价格从每小时50元到160元不等。

"在驾校进行的主要是场地训练,实际

的道路训练很少,特别是路况复杂的道路训练。虽然驾照拿到手了,但没有实际道路的驾驶经验,自己开车上路心里并没有底。"赵明说,之所以想找"汽车陪练",主要是为确保自己从拿到驾照到独立安全上路的平稳过渡。

然而,在联系了一家知名陪练公司,并得到其提供"通俗易懂多样化教学""一对一耐心指导"等承诺之后,赵明才发现,汽车陪练与他想像的并不一样。

教练坐地起价,学员维权困难

经过再三斟酌,赵明选择了一款 650 元 10 小时自动挡的陪练项目。"客服态度很好,承诺包教包会。练车时,教练准时到达指定地点,上车后检查了我的驾驶证,感觉很正规。我便交了 10 小时的课时费,并签了合同。"赵明回忆道。

但刚交完钱,赵明就后悔了。"没几分钟教练说我车技不行,无法学 650 元的班,需要增加 750 元,升级成 1400 元的班。"赵明告诉记者,他没有立即同意,之后教练就不再理他。两小时后,教练在就近的地铁站

把赵明放下便驾车离去。"太坑人了,我坐了一个多小时地铁才回到家。"

待第二次约车时,该公司客服人员告知赵明: "教练反馈说你的驾驶水平太差,给出两种解决方案:一是再练习一次,看是否有所提高,再决定继续与否;二是退款并扣40%的违约金。"

"我要是驾驶水平好的话还找陪练干什么?"赵明气愤地说。因为之前没让公司开具正规发票,他深感维权无望,无奈之下选择了退款。"练车俩小时,总共花费338

元,相当于每小时169元。"

其实,有类似经历的消费者不在少数。家在北京的王丽萍(化名)已有3年驾龄,去年因怀孕一年没开车。今年重新开车上路前,她想再练练侧方停车和倒车人库,就从某家公司约了自动挡陪练项目,价格为80元一小时。

"我开了没多久,教练就说我是零基础,需要'深度培训',掏出一张'培训详单',让我签字交钱,培训费是 1400 元 10小时。"王丽萍说,她很快就意识到这是公司的套路,便婉言拒绝了。

缺少相关标准,亟待政策规范

"现在网上报价 10 小时 500 元 ~700 元 的基本都是骗子,先低价哄你上车,然后再 用各种理由加价。"一位从事汽车陪练的教 练介绍,陪练一小时的油钱和教练工资应该

在50元左右,加上车的保养、 维修、保险、折旧等费用,正 常练车的价格应该是100元一 小时左右。"学员在选择陪练 公司或项目时,一定不能图便 宜。"

除了低价陷阱,记者发现,市场上有不少陪练教练用私家车充当教练车,而且很多教练没有相应的教练资格。有陪练教练向记者表示,"技术过硬就行,证件不重要。"

据了解,目前汽车陪练行业处于"无主管单位,无统一标准,无准人门槛"的"三无"状态。有业内人士表示,与驾校教练不同,国家目前还

没有"汽车陪练"这一职业的相关培训标准和资格证,大多数提供陪练服务的人员仅持有驾照,因此很难确定教练究竟有无陪驾资质。



资料图片

鉴于不少陪练业务通过网络渠道进行发布,有业内人士认为,行业应该在线上建立完善的客户评价机制。"建立完善的用户评价机制和教练评分系统,是汽车陪练行业的

一个重要突破口。"一家陪练公司的经理向记者表示。但记者发现,目前,"58 同城"搜索结果前几页的汽车陪练店铺,均有上万的访问量,但客户评论却都只有寥寥几条。

对于行业监管问题,西南 政法大学民商法学教授谭启平 表示,有关部门应尽快出台相 关政策,对陪驾陪练行业予以 规范。"例如,公司需要多少 注册资金,有多少驾驶人员, 驾驶人员需要具备什么资质, 陪驾服务协议中应包括哪些条 款,都应得到政策的规范和明 确。"

(本文综合自《工人日报》等)

【相关提示】

"'陪练'又不是教练,只要价钱别太 贵,能陪我练车就行。"这是大多数购买 "陪练"服务的新驾驶人的想法。他们很 多都是在网上看过陪练车的照片, 觉得 "皮毛"不错就掏钱付费了。但驾车上路 行驶,如果对驾驶"陪练"提供的车辆状 况不了解,很可能一不小心就被动违法, 甚至还可能因为车辆老旧性能没有保障 而引发事故。另外,"陪练"人员的交通安 全素质高低,对新驾驶人驾车习惯和守 法意识的养成也有着不小的影响。交通 安全意识低的"陪练"人员自身有很多驾 驶陋习和不文明交通行为,这些除了会 给新驾驶人的"成长"带来不良影响,在 练车过程中万一发生险情,很可能也无 法帮助新驾驶人顺利过关。因此,在选择 "陪练"人员和车辆的时候,其实有不少

交警提示,首先,应查看"陪练"人员 提供车辆的行驶证,查看车辆是否取得 了年检合格标志,以免被漏检车和报废 车"坑"了。其次,查看"陪练"人员是否取 得过机动车驾驶资格,驾驶证是否在有 效期内,并尽量了解"陪练"人员的交通 违法记录情况,对其驾驶安全系数进行 预判。最后,选择"陪练"人员的车最好除 购买交强险外,还有商业的第三者责任 险。此外,上车前,还应该关注"陪练"人 员的精神状态,了解其是否存在饮酒问 题。练车时,则应选择人流、车流较少的 区域练习。

【注意事项】

1、签订协议很重要

陪驾公司一般不与消费者签订协议 书,以免辅导时发生交通事故公司担 责

注意:签订协议很重要,要把协议 条款看清楚、问明白。

2、额外收费

刚考取驾照的新手,驾车中常会有交通违法行为,陪驾师便借机要求补交50至200元交通法规补学费用。

注意:熟悉交通法规是陪驾师的职责,最好把收费条款也写人协议。

3、使用加盟车

据了解,30%至40%的陪驾公司只挂个牌子,陪驾车辆也都是加盟车。一旦遇纠纷,陪驾公司不担责,加盟车又很快消失,消费者只能自认倒霉。

注意:假如提供私家车或出租车陪驾,消费者应停止陪驾辅导,以免发生

4、陪驾师水平

陪驾公司一般会确保提供驾龄长的 老司机辅导驾车,可实际上陪驾师往往 也是新手。新手陪新手,往往连交通违 法也顾不上提示纠正。

注意: 陪驾师水平对提升驾车技能 至关重要,最好看看陪驾师驾照,或将 陪驾师姓名等写进协议。

5、低价消费陷阱

如有的陪驾以低价为诱饵吸引"本本族",其实是几个人共用一辆车,而且练车的路段也有限制;有的陪驾在协议书上不写明陪驾时间怎样计算,实质上把接送客户的时间也算在内;有的在陪驾服务质量上大打折扣,诸如使用刹车不灵等劣质车辆陪驾。

注意:价格大战虽给"本本族"带来了实惠,但低价往往潜藏消费陷阱。